



请老乡建设家乡 让产业集聚园区 广水马坪镇引进4个亿元项目

湖北日报全媒记者 彭小平 刘钰杨 通讯员 程淇



普利赛斯(湖北)新材料公司生产车间一派繁忙。

西临府汉河,东接月光海。
坐落在316国道旁的广水市马坪镇,是一座千年古镇,中华烹饪界的祖师爷——詹王诞生于此,其发明的美食“拐子饭”颇有名气。
明清时期,马坪作为古道商埠,航运发达,码头兴盛,商贸云集。
上世纪90年代,马坪镇依托造纸企业

的迅猛发展,一跃成为广水市工业重镇。
2000年左右,支柱企业马坪纸业有限公司关停,马坪经济从第一梯队掉了下来。
如何重塑昔日辉煌?马坪镇组建招商专班,上北京、下深圳、走闽浙,奔赴全国各地,开展“三乡工程”,请老乡、回故乡、建家乡。
乡镇工业用地指标有限,且地块分散,如何突破困局?马坪镇利用“飞地经济”模

式,引导重大产业项目向市级园区聚集,推动城镇和产业“双集中”发展。
2022年以来,该镇引进亿元以上工业项目4个:普利赛斯(湖北)新材料项目、广金桦电子雾化器配套项目、鑫明鸿玻璃科技项目和电子雾化器产业园项目,分别落户于广水市返乡创业园、广水市锂电池产业园和马坪镇工业园,合同总金额13.2亿元。

招商专班全程服务 玻璃厂快速落地开花

“艺术玻璃可以做屏风、花窗,欧洲教堂穹顶用的就是这种。”湖北鑫明鸿玻璃科技有限公司里,老板王明宏向湖北日报全媒记者展示各种玻璃产品。
王明宏是广水市人,深耕玻璃制造行业20余年,他在武汉开办两家玻璃公司,生产的艺术玻璃在业内处于领先水平,产品畅销国内外。
年近半百,王明宏萌生出“落叶归根”的想法。
2021年10月,马坪镇邀请王明宏返乡考察,但当时镇级工业园区条件有限,合

作只好暂时搁置。
2022年,广水市投资10亿元新建回归创业产业园,园区地理位置优越,基础设施完备。马坪镇招商专班再次对接王明宏。
“是招商专班的真诚和执着打动了我!”去年4月,王明宏与马坪镇签约,投资1.1亿元,建设两栋占地1.1万平方米的厂房,生产防火玻璃、防弹玻璃、中空幕墙玻璃等特种玻璃。
“签约成功后,我们坚持‘一项目一专班’,全流程服务、全天候包保,助力企业早

日投产。”马坪镇镇长周慧介绍,专班工作人员通过搭建平台、简化周期,帮公司快速找到施工方;协调50多吨砂石垫路,迅速平整土地,加快建设进度;简化手续、帮办证件,2个月拿下不动产权证。
今年4月下旬,鑫明鸿公司进行试生产,半个多月时间实现产值500多万元。
“公司资金周转不畅,镇上干部‘五一’假期前,还带着银行工作人员上门,帮我们递交贷款申请材料。”5月6日,收到500万元创业担保贷款,王明宏欣喜不已。

月光茶园牵动乡情 雾化器配套企业落户

5月5日,广金桦科技实业有限公司里,工人们正对厂房进行全面装修升级,预计6月底就能完成“上新”。
“我们生产的产品虽小,但十分精细,科技含量高,市场前景好。”广金桦公司董事长张永成介绍,公司主要从事汽车、手机、医疗器械等领域精密净部件设计与零部件加工。
广水籍企业家董申恩,深耕电子雾化器行业,其在深圳主营的企业,集雾化产品设计、研发、制造、销售于一体,主攻海外市场,发展势头迅猛,2023年公司业务收入40亿元,拟于2024年冲刺百亿。广金桦公司是其经营公司的配套企业。
“申以义,重以情,兴序序其怀,吉阳山下称骄子;恩于乡,勤于业,抱云烟之志,商海潮头跃巨龙。”在多次对接后,马坪镇招商专班把广水市、马坪镇赠予董申恩的藏名对联送上。
“家乡现在环境怎么样?具备投资建设的条件吗?”董申恩带着疑问,决定请供应商张永成回乡考察。

去年12月11日中午,马坪镇招商专班带领张永成前往狮子岗茶文化体验中心洽谈项目。茶园精巧秀丽,茶文化体验中心集研学、采摘、炒制、品茶、观光等功能于一体,每逢假期游客络绎不绝,生意火爆。
远眺广水月光海高质量融合发展示范区,水面波光粼粼。工作人员向张永成讲起了“月光茶园”的故事:原本破败的老茶厂,在村民和镇村的共同努力下,通过乡村合作公司起死回生,打造成万亩茶园,探索茶文旅融合发展新路径。
中午1点多钟,正在同招商小分队紧密洽谈的张永成,与现场协调万亩茶园建设的广水市委书记杨光胜及市直有关单位负责人不期而遇,看到经营火爆的茶楼、勤勉敬业的市镇干部,原本和多地洽谈的张永成当即决定,将投资1.2亿元的广金桦科技项目落户市锂电池产业园。
今年1月,董申恩在张永成的建议下,与广水市政府签约,拟投资10亿元建设电子雾化器配件产业园,目前公司下游2家配套企业已落户广水。



湖北鑫明鸿玻璃科技有限公司生产车间一瞥。

产业园园区集中 城镇面貌焕新

5月7日,广水市锂电池产业园,普利赛斯(湖北)新材料公司生产车间一派繁忙,4条生产线满负荷生产。
2023年,该公司投资1亿元“牵手”马坪镇,生产食品、医疗行业硅胶部件、电子电气行业精密硅胶部件、高性能橡胶弹性轮等产品,种类多达上千种。
“去年12月洽谈、签约,次月投产,目前公司2个月销售额就有600多万元。”该公司董事长、广水籍企业家吴晓强说。

实行“飞地经济”的同时,马坪镇也在升级改造镇级园区。
依托原有的造纸产业,马坪镇招引雄云无纺布、聚宝建材、万辰建材、荣锐新材料等企业,通过租赁或收购破产企业厂房,升级改造占地400多亩的马坪工业园,实现土地资源循环利用,同步化解原企业破产后的债务纠纷、职工再就业等矛盾。
马坪镇党委书记刘强介绍,近3年,

马坪镇投资1.3亿多元,用于城镇发展建设,修通环库公路马坪段,新建镇南、随信桥小游园,划分800多个停车位,对镇区周边污水管网进行全覆盖铺设,新建搬迁镇卫生院……产业向园区集中,人口向城镇集聚,“人产城”深度融合,实现“双向奔赴”。

▲鸟瞰广水市锂电池产业园。(本栏图片均由湖北日报通讯员 卢佳 徐盛松 摄)

帮宝妈学艺 为老人配餐 “小工会”有大作为

湖北日报全媒记者 刘钰杨 通讯员 范丹丹 杨鹏程

近年来,随州市曾都区总工会推进以社区工会为代表的“小三级”工会组织建设,目前全区共159个社区(村)全部建立工会组织。
“以前从未接触过的手艺,都是在社区工会的面点技能培训班上学到的。”5月10日,家住曾都区白云湖社区的90后“宝妈”刘慧在自己的面点工作室里忙着烤面包、做甜点。
“我们邀请了两家西点蛋糕店的师傅前来授课,专门面向想要就业和创业的宝妈们。”白云湖社区工会主席曾岁越介绍,社区内有一家幼儿园和一所中学,不少“宝妈”在带娃陪读期间也想有一份工作,社区工会在走访、座谈中了解到这一需求,便着手对接周边企业用工信息。
烘焙面点、家政月嫂……为“宝妈”量身打造的培训班开班,80多名社区居民前来学艺。
在社区工会帮助下,越来越多社区及企业发布用工信息,23名居民实现就业。
以社区工会为阵地,外卖小哥、快递员等新就业群体在白云湖社区也有了

能歇脚、能热饭的“暖心驿站”。
截至目前,白云湖社区工会联合会已涵盖基层工会组织9个,覆盖会员320名,中青年会员占一半以上。
退休工人也是社区工会的服务重点。临近中午,曾都区楚风社区里的幸福食堂,66岁的退休职工罗开盛前来用餐。“13元一餐,不算贵,比在家做饭方便多了。”罗开盛的老伴去外地帮忙照顾外孙了,独居的他食堂每餐两荤两素一汤的伙食十分满意。
楚风社区书记程丽敏介绍,社区里60岁以上居民有1230人,80岁以上有182人,其中不少人是原湖北专用汽车制造厂的退休职工。2021年12月,楚风社区工会联合会成立,下辖16个基层工会。去年以来,利用原厂的锅炉房,社区开办幸福食堂,为社区60岁以上老人提供老年餐配送。
依托社区老年活动中心,楚风社区工会引进曾都区老年大学形体班、随州市书法家协会、汉东诗社进入职工活动室,带动社区爱好者开展清静书法、重阳歌舞会演等活动,退休职工的幸福感、归属感大大提升。

建立研判机制 指导基层办案 随州实现小案快破多案联破

湖北日报讯(记者刘钰杨、通讯员马艳、覃言)5月11日清晨,一条凌晨报案的盗窃警情,通过随州公安“侦查破案指挥中枢”研判完毕,第一时间推送给办案民警,指导下一阶段案件侦办。
“盗抢骗”小案关系群众切身利益,但基层办案单位往往因警力有限、技术手段匮乏等,导致小案破案慢、破案难。今年以来,随州市公安局建立以市局刑侦部门牵头,视频研判分析机制,快反机制为支撑的快速侦查破案打击模式。
随州市公安局刑侦支队政委杨卓介绍,研判中心就像破案的“智慧大脑”,集视频侦查、情报研判、刑事技术等专业技能为一体,可以为基层办案单位和人员提供精准技术支持和办案指导。
3月21日10时许,曾都区某小区王某报警称,其家中阳台窗户被撬开,大量烟酒被盗,价值5万余元。接到警情后,随州市公安局刑侦支队视频侦查大队立即会同随水派出所民警对案发

现场及周边情况进行研判。当日15时许,两名嫌疑人被抓获。从案发到抓获嫌疑人仅用5个小时,受害人被盗财物也全部追回。随水派出所办案民警介绍,该片区居民集中,在信息有限的情况下开展走访排查,效率很低。现在能通过线上将案情信息流转,“指挥中枢”即时研判,基层办案能力提升,群众满意度也提高了。
不仅小案可以快破,多案同样在研判中心实现“串联”。3月19日,一名跨区域流窜作案的犯罪嫌疑人刘某刚在城区落脚,就被办案民警逮个正着。原来,刘某在曾都区、广水市等地医院盗窃病人及家属财物的犯罪行为,已在研判中心对监控画面分析后串联。面对完整的证据链,刘某供认不讳。
随州市高新区公安分局民警叶晨瑞上个月被评为“破案之星”。他在“智慧大脑”指导下,一个月内侦破“盗抢骗”案件19起,抓获犯罪嫌疑人20余人。

随县厉山镇双寨村九组—— “外来户”念起“共”字诀

湖北日报全媒记者 刘钰杨 通讯员 李炎

随县厉山镇双寨村九组——方家湾,村民全是外来户,2007年因随州炎帝故里景区建设而整体搬迁至此。
多年来,村民们缺乏归属感。湾子里冷清萧条,环境卫生脏乱差;人心涣散,开会总是叫不来人。
2023年年底,双寨村被作为共同缔造试点,由共青团随州市委、市委直属机关工委、市总工会、市住建局等4个单位干部组成的工作组来到方家湾,变化悄然发生。

村民当主角 小组议事会架起沟通桥梁

说起以前的九组,双寨村党支部书记刘宗友用了八个字:若即若离,视而不见。
“九组的村民从来不参加村里的活动,我们有些村干部也不愿意去九组开展工作。”刘宗友说,九组居住的地段比较偏远。村民们外迁来此本就有心理落差,不愿参与村里事务。时间一长,部分村干部生出了“多一事不如少一事”的想法,对九组的事基本不过问。
去年12月27日,工作组进驻试点,随后用两周时间完成了36户在家村民的三轮入户走访,收集村民提出的具体意见、想法21条。
为了改变九组的现状,工作组首先引导成立小组议事会,让村民选代表、当主角,让议事会成为村与湾沟通的桥梁。在九组颇有声望的老党员刘绪志被选为议事会会长。
“刚开始走访的时候大家都不愿意多说,等第二回到家里来的时候,就感觉有说不完的话。”刘绪志说。
去年寒假,共青团随州市委组织开办的寒假学堂走进双寨村。九组距离村委会较远,小朋友们无法自行前往学堂,村支书刘宗友便开车接送7名学生上学放学。
点滴变化让九组村民心生触动。刘宗友说,从前见面打招呼都不打的老百姓,现在碰面主动邀请他去家里坐坐,这让他倍感欣喜。

小学生打分 家家户户为房前屋后“洗脸”

早厕臭气熏天,垃圾乱堆乱放……

工作组进驻以后,决定以人居环境整治为切入点,开展卫生检查评比。
如何整治?谁来评判?怎样让家家户户齐心协力做好房前屋后的小事?
每月一度的检查日到了,一群戴着红领巾的小学生们在村干部杨凤英的带领下,挨家挨户进行卫生评比打分。
“张奶奶,就数您家最干净!”听到小娃娃们的连连夸赞,75岁的张玉桂热情地招呼孩子们喝水、吃零食。
“每月卫生评比‘最清洁’就可以得到5个积分。”村民程克山介绍,村里以“行动换积分、积分换物品”的方式,将环境卫生、善行公益、表彰奖励等内容纳入积分奖励,他拿积分兑换了牙膏、洗衣粉等日用品,现在参与村里事务的积极性高了不少。

“出门”转观念 村民主动拆早厕

湾组怎么建?产业怎么搞?开展村湾夜话时,这是九组村民最关心的两个话题。
工作组在全面考察九组人口资源、基础设施、塘渠改造、农田水利、产业发展等基本情况后,同村民代表反复商议,但部分村民仍然不理解。
“交流再多,村民也只是接受我们的想法,而没有把自己当成建设村湾的主角。”“90后”工作组成员钱俊桥感触颇深。
为引导群众说事议事,今年1月25日至26日,由工作组、镇村干部、村民代表组成的考察团赴大冶市、黄梅县等地,学习外地村湾建设经验。
“人家那里门口不堆杂物,家家户户都种花,和咱们这里确实不一样。”九组村民龚成友一回来,就把所见所闻讲给其他村民听,村民开始主动关注居住环境、鸡鸭散养等问题。
村民陈邦树主动提出:“为了我们湾的环境卫生,这个早厕我拆掉!”近10年未拆掉的早厕终于在1月30日拆掉了。
工作组牵头负责人表示,将进一步发挥“共”字向心力,引导群众想在一起、干在一起。

